

Lévai Ujság

ELSŐ
LÉVAI
PUSKAMŰVES ÉS
LŐSZER SZAKÜZLET

BAROSKA
KÁLNAI U. 3. TEL. 150

GAZDASÁGI, KULTURÁLIS ÉS KRITIKAI HETILAP

II. ÉVFOLYAM, 9. SZÁM

1955 FEBRUÁR 27. SZERDA

ÁRA 80 FILLÉR

Egyes

helyilapok — ugylátszik a Lévai Ujságot kell ezalatt érteni — megrovást kaptak, mert közüggel mertek foglalkozni, mert panaszoikat szólaltattak meg. Nekünk sosem volt célunk mások lebecsülése, tiszteletben tartjuk mindenkort a mások véleményét és ezt elvárjuk másoktól is. Hogy a villanyüggyel való foglalkozás nem volt alaptalan, legjobban bizonyítja, hogy az illetékes tényezők sürgős tárgyalásra tüzték ki az ügy elintézését. Léva város tanácsa a jövő hét folyamán fogja realizálni az árkedvezményekre vonatkozó ígéretét, amelyet lapunk hasábjain már részleteztünk. Mozgalmunk megindításával nem akartunk senkinek sem ártani, csak használni és az adott körülmények között a kilátásba helyezett elintézés az elérhető maximumot jelenti. Nem lehet hivatkozni minden fentartás nélkül az általános szlovenszkói állapotokra, mert tudjuk, hogy a villannyal egész Szlovenszkón baj van. Talán nincs szlovenszkói város, ahol a mozgalom sztrajkká ne fajult volna, a napi- és hetilapok pártállásra való tekintet nélkül foglalkoznak a lehető legnagyobb részletességgel és szimpátiával a közhasznunak nevezett áramtermelők igazságtalan, indokolatlan tarifáival. Ilyen körülmények között talán még sem lehet azt mondani, hogy csak vélt sérelmek felhagyatásáról van szó és talán azt sem lehet állítani, hogy laikus hatásvadászó nyilatkozatokat közzöltünk, mert Kréméry László mérnök, a beszercebányai telepigazgató olyan országos tekintély a villanykérdésekben, hogy Léva város is őt kérte meg szakértői vélemény megadására és épen ilyen minőségben jön a közel jövőben ismét Lévára. A sajtónak az a kötelessége, hogy a nagyközönség érdekeinek legyen a szószólója és önzetlen harcosa. A villanyügy a lévai fogyasztók ügye, közügy és megelégedéssel állapítjuk meg, hogy sikerült fényt derítenünk a hallgatással burkolt homályba. Sikerült közelebb hozni a fogyasztókat a telephez és talán viszont: a telepet is sikerülni fog közelebb hozni a fogyasztókhoz. Tudjuk, hogy a városi villanytelep igazgatójánál megvan a szükséges jóindulat a bajok orvoslására és a közeljövő meg kell hogy hozza a fogyasztók jogos igényeinek respektálását. Ellenkező esetben a fogyasztás a minimumra csökken és ebből a városi üzemet pótolhatatlan károsodás érné. Sürgős intézkedésre van szükség!

Léva 800 éves jubileuma

A mindennapi kenyérért folytatott ádáz harcban gyakran elfeledkezünk a saját születésnapunk megünnepléséről. Ki tudja azt és ki törődik vele, hogy Léva 1955-ben ünnepli fenállásának 800 éves jubileumát. Ünnepli? Dehogyan ünnepli, ebben a városban ugylátszik senkinek sem érdeke, hogy a feledés homályában meggyujtsa az emlékezés mécsesét. Napirendre tűzik ennek a kérdésnek a megvitatását.

Kívánja-e Léva városa, a város összlakóssága ennek a ritka jubileumnak, büszkeségre jogosító 8 évszázadnak megünneplését és pedig a méltó keretek között — vagy sem?!

Mikor keletkezett Léva?

Az első hiteles írott adat, amely Léváról megemlékezik 1156-ból ered. Egy püspöklátogatási irat — canonica visitatio — szerint az évben avatták fel Varsányban a még ma is létező — természetesen azóta sokszor restaurált — templomot, amelyet Szt. Mártonról neveztek el. (A mai varsányi református templom, amely védett műemlékké van nyilvánítva.) 1156-ban emlékeznek meg először írott betűvel Léváról, mint a varsányi katolikus egyház leányegyházáról. Az irat szerint Léva akkor egészen kisküsterjedésű telep volt, még a templommal sem dicsekedhetett. Ez a Léva a mai Ó-Léva hegy környékén épült.

Ezen írásbeli dokumentum, amelynek hitelességéhez nem férhet kétség, tehát 1156-ban Léváról, mint állandó településről, fiókegyházzal beszél.

Azt hisszük, hogy objektív történelmi igazságot állapítunk meg, amikor a fenti adatból következtetve Léva alapítását, első keletkezését az 1155-évre tesszük. Minthogy két évtized keltett legalább ahhoz, hogy az első ház megépítésétől, az első kezdetből említésre érdemes telep alakuljon ki. Jogosan, történelmi és logikai alapokon jelenthetjük tehát ki, hogy Léva 800 évvel ezelőtt 1155-ben keletkezett és ezért jogunk — sőt kötelességünk ezt a 8 százados évfordulót megünnepelni.

Nyitra és Érsekújvár példája.

A Tamások, az okvetetlenkedők, a kerékkötők, a bizalmatlankodók, akiknek talán nem érdeke, avagy nem kedvükre való ez a jubileum — sőt képesek azt feleslegesnek minősíteni, fel kell hoznunk a két szomszédunk példáját. Nyitra 1935-ban ünnepelte alapításának 1000 éves jubileumát és Érsekújvár tavaly emlékezett meg ünnepélyes keretek között arról, hogy 250 évvel ezelőtt szabadult meg a török uralomtól. Mindkét ünnepség az előterébe állította mindkét várost az

idegenek ezreit vonzotta az ősi falak közé és a tényeken mit sem változtat, hogy Nyitrán az ünnepségek tünnettessé fajultak. Ez Léván bizonyára nem fog megtörténni. Léva 800 éves jubileumának a legméltóságtelesebb keretek között kell megtörténnie és biztosak vagyunk, hogy a város minden lakója távol áll attól, hogy bármilyen incidensre, még a legkisebbre is okot szolgáltatson. Léván a társadalmi békenek tradíciója van. Ha Ujvár, amely sokkal későbbi település, mint Léva, szükségesnek, helyesnek tartotta a török uralom megszűnésének ünneplését, akkor

nekünk százaszorosan kötelességünk Léva alapításának 800 éves jubiléja. Ebből nemcsak a városnak lesz erkölcsi haszna, de anyagi haszna lesz a város lakóinak is.

Az ünnepségek előkészítése.

A város vezetősége tűzze napirendre a jubileumi ünnep megrendezésének elvi kérdését. Meg vagyunk győződve, hogy a városi közgyűlés és bizottságokban képviselt minden párt szívesen adja hozzájárulását a méltó megemlékezéshez. Az egyetlen akadály a pénzügyi fedezet előteremtése lenne.

Nem lehet vitás, hogy az társadalmi uton elő lehet teremteni, mert akad-e Léván valaki, aki ne áldozzon néhány koronát erre a célra? Az ünnepségekkel járó idegenforgalom bizonyára busásan behozza az adott összeget. A számbajöhető kiadások nem tesznek ki abnormis összeget, nem tizezrekéről, csak ezrekről és lelkes, fáradságot nem kímélő munkáról van szó.

Mutassuk meg a nagyvilágnak a 800 éves küzdelemben, bajokban szenvedett sebeinket és büszkélkedjünk el munkánk eredményeivel egyaránt. Bizonyítsuk be életrevalóságunkat és élniakarásunkat, amellyel legyőztük, elszenvedtük a tatárok pusztításaitól kezdve a török háborukon és a valálási háborukon át, a tüzvészek, a pusztító betegségek gyilkos sorozalát és a jövőbe vetett hittel dolgozunk ennek a városnak megérdemelt boldogulása érdekében — mindnyájan különbség nélkül.

OLVASÓINKHOZI

Felhívjuk olvasóink b. figyelmét előfizetésük mialóbbi rendezésére, hogy a lap zavartalan küldésében fenakadás ne történjék.

LÉVAI FARSANG

A Református ifjuság szombaton este tartotta ez évi farsangi mulatságát, mely a rossz idő dacára nagyon szép erkölcsi és anyagi sikerrel végződött. Ez alkalommal bemutatták Paál Gyula: „A csárdás leánya” c. 3 felvonásos énekes népszínművét. A városunkban egymás után sorra kerülő sok operett után jól esett végre egy népszínművet is látni. A főszerepet, a csárdás leányát Pekarik Gizike kedves közvállalással játszotta. Kellemesen csengő hangja, bájos megjelenése igen jól érvényesült és a darab sikerét nagyban előre vitte. Méltó partnere volt ügyes játékaival Kósa István. Az előadást ma este 8 órai kezdettel megismételték.

A magán- és kereskedelmi alkalmazottak szombaton este tartották Tarka estjüket a Stránszky szálló nagyertermében. A rossz időjárás miatt lassan gyűlt össze a közönség, de a vídám műsor után mindinkább melegebb lett a hangulat és a késő hajnali órákban oszlott szét a közönség.

Gymnázium tejfál vasárnap délután tartotta a Denk étteremben. Ez volt az idei farsang legsikerültebb tánc összejövetele. Minden jelenlévő jól érezte magát, mert este 9 órakor a zene eltávozása után sem akart senki haza menni. A teán megjelent Antal Gyula városbíró is.

Mozik műsora:

ORIENT (Stránszky): „MAGAS ISKOLA” (Carlo Cavelli titka) — bemutató péntektől. Carlo Cavelli, a híres műlovar felé nemcsak művészelettel fordult az általános érdeklődés — Carlo Cavelli-nak titka is van. — Mindig álarccal látható és senki sem tudja igazi nevét, állítólag osztrák magnás. Bemutató a Ronackherben alkalmazásával a nézők között van egy szép fiatal lány: Keltener Irén, az ismert tábornok leánya, akinek megtetszik Carlo Cavelli. Az előadás után öltözőjében keresi fel Irén Carlo Cavellit. Beszélni akar a híres emberrel... Mi történni azután?... Ezt mutatja be a film, amely péntektől vasárnapig látható az Orient mozgóban.

APOLLO (Denk): Ma este a svéd filmgyártás legnagyobb sikerét elérő filmdrámája „AZ UTOLSÓ ÉJSZAKA” megy, végig megrendítő drámai fordulatokkal. Targyát az orosz forradalom idejéből veszi. Főszereplők: Gerda Lundequist, Björn Berglung és Uno Henning. — Pénteken, szombaton és vasárnap „FÉKEVESZTETT ÉJSZAKA” című vígjáték Zilahy Irén, Max Hansen és Halmay Tiborral a főszerepekben. Ez a filmkomédia elsörendű a maga nemében. Egy fiatal házaspár kalandjai az egyéves házassági évforduló alkalmával, annyi mulatságos és kacagtató helyzetet terem, hogy ezáltal a legjobb vígjátékok közé tartozik. — Vasárnap déltől „PARANCSÁRA ÖRMESTER ÚR” című rendkívül mulatságos katonai vígjáték! Főszerepekben: Ida Wüst, Ralph A. Roberts, Harry Halm, Margot Waller.

EGYKE, VAGY EGYSE?!...

A barsi református egyházmegye 1934. évi jelentése szerint az egyházmegye területén az újszülöttek száma 265, ezzel szemben az elhunytak száma 347 volt. Nemcsak nemzeti, hanem általános emberi szempontból is elgondolkodásra készítő számok ezek.

A régi felfogás.

A hivatalos tényezők főként az egyházak képviselői már régóta iolytalan harcot az egyke rendszer ellen, amely a Garamvölgyében is, különösen a református lakosság között szokássá vált. A legelszomorítóbb körülmény az, hogy éppen a legmódosabb gazdák családjában van a legkevesebb gyerek, rendszerint egyetlen egy.

A mi felfogásunk szerint ebben nemcsak káros motívumot vélünk felfedezni, de megtaláljuk benne az érthetőt is. A régi görögök és rómaiak, akik elértek a műveltség legmagasabb fokához, nem dicsekedtek sok gyermekkel. Nem tartják áldásnak a sok gyermeket a mai művelt nyugati nemzetek sem, főként az angolok és különösen a franciák. Minden propaganda dacára, Németországban is erősen csökkent a születések száma.

A születések korlátozásában van egy bizonyos foku előrelátás és tudjuk, hogy minél nagyobb intelligenciára tesz szert valaki, annál inkább előrelátó és a mai tényekből annál inkább tud következtetni a jövőre. Az egyke rendszer tehát a magyar népnek nemcsak büne, hanem bizonyos szempontból erénye is.

Hol van a hiba?

Az eddigi küzdelem az egyke ellen meddőnek bizonyult, hogy miért, azt nem nehéz megérteni annak, aki ismeri a falusi emberek életét és gondolkodását. A gyermek amíg megszületik és amíg felnevelkedik, rengeteg

baj, gondot, fáradságot, kiadást jelent és elvonja az energiát, a hasznos munkaerőt, főként az asszonyt a megélhetéshez szükséges produktív munkától. A sok gyermek a magyar nép szemében a szegénység jele, ami érthető is, mert a földműveseknél feltételül a vagyon felaprózódásához, elszegényedéshez vezet. A magyar paraszt, főként a jómódu gyermekét költséges nevelésben részesíti, amit nagyobb számú család esetén nem tehetne meg. Az új generációnak nincsenek biztosítva az elhelyezkedés, a megélhetés. A föld nem lesz több és a más pályán való elhelyezkedés, különösen a mai viszonyok között, nehezen képzelhető el.

Kinek van szüksége gyermekre?

A XX. század feleslegessé tette az emberi tömegek produktívját és a sok gyermekre végeredményképen ma már senkinek sincs szüksége.

Nincs szükség gyermekünkösokra, olcsó munkaerőre, mert hiszen a gép olcsóságával, igénytelenségével az ember ugysem versenyezhet.

Nincs szüksége sok gyermekre az államhatalomnak sem, mert a jövő háborúját nem a katonák mennyisége fogja eldönteni, nem a puskák, hanem a gépfegyver, az ágyú, a repülőgép, tehát megint csak gépek, amelyek kezeléséhez nem sok, hanem technikaig kiképzett, szakavatott emberre van szükség.

A gyermek a család szempontjából is elveszítette a jelentőségét, mint a szülők eltartója és segítőtársa az öregedésben. Eltekintve attól, hogy a gyermekek részéről az elaggott szülőknek nyújtott támogatás lélektani szempontból is illuzorikus, a szociális intézmények, társadalombiztosító, kórházak,

közsegélyezés sokkal inkább és jobban biztosítja az aggok, rokkantak, betegek gyámolítását, mint a legtöbb gyermek.

Mire kell törekednünk?

Ha már azt látjuk, hogy az egyke elleni harc eredménytelen, akkor legalább arra kell törekednünk, hogy minden magyar családban legalább a valóságban meg legyen az egy gyermek. Sajnos azt látjuk, hogy az egyke rendszer helyét az egysé foglalta el. A legtöbb házasság meddő és ennek oka minden bizonnyal a termékenység mesterséges megakadályozása. A helyzet ma tehát az, hogy hiába küzdünk az egyke ellen. Küzdünk tehát az egykéért: minden családban legalább egy gyermeket! Ha legalább ezt el tudjuk érni, akkor megmentjük falvainkat a pusztulástól és remélhetjük, hogy a társadalmi viszonyok javulásával a termékenység is értelmet kap és divatba jön.

Téves volna azt hinni, hogy egy kommunisztikus társadalmi rend a szaporodás intenzívitását segítené elő. Az orosz példa mást mutat. A szabad beavatkozást a terhesség megszüntetésére nagy tömegek veszik igénybe és a születések száma a normális, átlagot alul marad.

Bele kell nyugodnunk abba, hogy az európai értelemben vett emberiség értelmetlennek tartja, feleslegesnek minősíti a nagy szaporodást, ez nem átmeneti lünet, hanem meg nem változtható tendenciája a jövő kialakulásának.

Nem az egyke ellen kell ma már küzdeni, hanem az egysé ellen, a gyermek halandóság ellen és a jövő generáció nevelésénél nem a mennyiségre, hanem a minőségre kell fektetni a súlyt.

kelőkkel szemben? A soffört, aki a minimális sebesség lefokozása dacára sem tudja a sár feltröcskölését megakadályozni, vagy pedig az országos hivatali, amely már évek óta akadályozza és húzza a keramit ut megjavítását.

A felelősség kérdésének megvitalása természetesen nem vonatkozik azokra a vezetőkre, akik a szűk belvárosi utcákon és a hepe-hupás keramiton országúti sebességgel hajtának s figyelmen kívül hagyják a járókelők érdekeit. Sajnos ezekből is bőven akad, de a csendőrségnek éppen itt kell megkülönböztetést tennie, mert gyakran büntetnek sofföröket az esetben is, ha a legnagyobb óvatossággal és körültekintéssel vezették kocsijukat.

Ahogyan én látom...

a Lévai Újság kezdeményezései nem meddő kísérletezések, nem üresen elhangzó szavak. A villanykérdés felvetésével, az idegen vállalatok jókjainak megadóztatásával, az előadások pontos kezdetével kapcsolatos intézkedések igazolják, hogy az illetékes tényezők épp úgy, mint a nagyközönség szívesen fogadja az objektív kezdeményezést. Beszélhetnek erre az újságra akármit a rosszindulat, az irigység szószólói, harsogói gyanúsíthatnak és koholhatnak, de azt az egyet mindenkinek el kell ismernie, hogy kezünk az életfolyamatok ülőerén tartjuk, diagnosztizálunk meg és orvosolást ajánlunk legjobb tudásunk és lelkiismeretünk szerint. Értelmes ember nem becsülheti le a kezdeményezés jelentőségét és nem haladhat el süket fülekkél az igaz beszéd mellett. Felvilágosító, kezdeményező munkánkat tovább folytatjuk és a becsületes, liszta szándékoktól nem téríthet el semmi és senki. A közügyek nyilvános megtárgyalása sohasem lehet megrovandó, elitelendő dolog, de mindenestül az a hibák, hiányok elhallgatása, leplezése. Nem kell kimélni mások tyukszemeit, azokat feltétlenül ki kell irtani, ha azt akarjuk, hogy ez a város biztos lépésekkel haladjon a fejlődés útján a boldogulás felé.

*

..... a lévai háziurak igen kedvelik a hideg zuhanyt, de csak ha mások kapják azt. Szinte látom, milyen kéjelegve mosolyognak az ablak mögött hó olvadáskor vagy esős időben, amikor a járókelők nyaka közé hatalmas cseppek zuhognak tisztítatlan vagy lukas ereszcatornáikról. Tudomásom szerint városi szabályrendelet intézkedik arról, hogy a házak az utca felől ereszcatornáikkal látandók el, de e szabályrendelet intézkedik arról is, hogy azok állandóan jókarban tartandók, sőt néha napján ki is tisztítandók. Csendőrségünk és rendőrségünk rögtön észre veszi és jeljegyzí, ha egy mellettük elhaladó autó a gidres-gödörös keremitről ruhájukra spricceli a vizet, de nem veszi észre, hogyha a háztetők csatornáiból zuhanyként hull a víz a tányérsapkájukra. A polgárságnak nincs tányérsapkája, sőt esernyőre sem jut mindegyiknek és kiskarimájú kalapjuk vagy sapkájuk mellett bőven jut a kevésbé kellemes áldásból a nyakuk közé is. Talán nem okozna nehézséget és tullehelést sem a csendőrségnek, sem a rendőrségnek, ha a városi szabályrendelet értelmében gyöngéden figyelmeztetnék a gondatlan háziurakat hibás vagy tisztítatlan ereszcatornáikra. Okulár.

30.000 repülőgép

Flandin és Laval francia miniszterek londoni látogatása nemzetközi légtügyi egyezmény megkötésével végződött és ennek során a francia sajtó kimutatást közölt az egyes államok légi felkészültségéről. Ez a világon 30.000 repülőgépet mutat ki, amelyből 17.000 jut Európára. A kimutatás csak a hadi repülőgépekre vonatkozik és már azért sem pontos, mert az Egyesült Államok légi haderijét igen alacsonyra becsüli és nem számít azal, hogy háború esetén a kereskedelmi és postai repülőgépek nagyrésze hadi repülőgéppé alakítható át. A tanulságos kimutatást az alábbiakban ismerteljük:

1. Szovjetország	4810
2. Németország	3200
3. Franciaország	3076
4. Amerikai Egyesült Államok	2501
5. Japán	2291
6. Olaszország	1620
7. Anglia	1574
8. Lengyelország	1550
9. Csehszlovákia	865
10. Jugoszlávia	860
11. Románia	799
12. Magyarország	582
13. Spanyolország	500
14. Törökország	372
15. Sziám	344
16. Hollandia	325
17. Belgium	210
18. Perzsia	200
19. India	196
20. Kanada	189
21. Norvégia	179

22. Svájc	158	28. Dánia	85
23. Portugália	153	29. Litvánia	82
24. Kína	150	30. Lettország	80
25. Görögország	119	31. Argentína	78
26. Finnország	98	32. Esztország	68
27. Svédország	91	33. Ausztrália	52

ÉLETVALLOMÁSOM.

Az én életem különös, szomorú munkásélet;
A föld mogdáltó ágyához köt minden napom.
Milliók sorsára asszimilálna az élet,
Ha nem lenne hitem — és örök az akaratom.

Az életem sok gondból tevődött össze, ma
Munkás sorsa kevesebbet találkozik a kenyérral.
Csordult szívvel új élet igaz határain állok,
Mint kifosztott Atlaszisten: üres tenyérral...

Szívemben milliók sorsa, panasza éget; a
Munkanélküliség sokszor lázadásra hajszol —
Szívemből az ő panaszuk zokog fel a dalban, a
Lélek örök halhatatlan törvénye parancsol...

Sass János

Kit terhel a felelősség?

A lévai keramit ut állapota már a megszokásig és unalomig megtárgyalt témája és szégyene ennek a városnak. Ezzel függ össze a most feltett kérdés is. A lévai keramiton kráter mélységű lyukak, amelyekben felgyülemlik az esővíz, olvadt hó és a sár. Minthogy minden utnak az a természetszerű hivatása, hogy közlekedjenek rajta, a lévai keramiton is gyalogzatos volta dacára forgalom bonyolódik le. Az autótörvény értelmében 35 km sebességgel szabad hajtani. Ez

azonban Lévára nem vonatkozik, mert a lévai keramiton még ezzel a minimális sebességgel sem lehet közlekedni. A csigalassu közlekedés dacára még a legnagyobb gondosság mellett is elkerülhetetlen, hogy az autók a keramitgödörökből fel ne tröcsentsék a sár, vizet a gyalogjárda. Hiábavaló még a leglelkismeretesebb sofför gondossága is, mert a keskeny utcák, a szűk uttest lehetetlenné teszik a járókelők megóvását ettől a kellemetlen zuhanytól.

Kit terhel tehát a felelősség a járó-

Március 17: lévai szerzők estje

ASSZONYOKNAK

A ROBE-MANTEAU-t a kosztümök öltözeti hatásának emelése céljából kreálták és éppen ezért „robe-tailleur”-nek is nevezik. Déléltre mintás vastag szövetből, délutánra komolyabb és könnyebb helméből készül. Elárulom a legsinosabb párisi modellt, amire mindenki felfigyel.

Dus, de könnyű sötétkék „laine”-szövetből van, fehér pettyekkel élnéltve, a nyak és az ujj alja fehér piquével garnirozva. Elöl végig gombolt, bár egy-két gombot szabadon hagyunk a járás kényelme szempontjából. A csipőn két hatalmas zseb dí-

szít. A vállat a háton széjjelnyíló cape fedti, amely elől is teljesen nyitva van, néhány gombbal, díszítés céljából.

Látnunk ezenkívül egy oldalt gombolósat, amelyet úgy vesznek fel, mint egy kabátot, de ami úgy borít be, mint egy ruha. Hosszúsága 20–30 cm-re van a földtől.

Ennek az újdivatnak igen nagy a sikere, mert egyszerű és praktikus. Egy bővöl a vállon eléggé jólöltöztet bennünket a reggeli kommissziósásra és a délutáni sétára.

SÚZY.

A nők és a sport

Ma, mikor a nők a sport terén egyenrangúak a férfakkal, furcsának, sőt hihetetlennek látszik, hogy a nő és a sport valamikor nagy ellenségek voltak. Sőt, megtörténik még ma is, hogy választania kell a férfinak: „Vagy én, vagy a sport...” Ezek a nők természetesen megérdemelnék, hogy inkább a sport választassék. — Később divalhbort lett a sportból és a nő, aki nem hódolt be, nem volt modern.

Ebben az időben maga a sport teljesen mellékes volt, a hozzávaló ruhák voltak a fontosak — szóval a sport hódítási eszköz lett. (Lehet, hogy ma is léteznek még ilyen „sportoló” nők.) — A mai nő életében a sport nélkülözhetetlen tényező a karcsúság, ruganyosság, fiatalság megőrzésére és ezért feltétlenül szükséges minden nőnek sportolnia. Azonkívül — még mindig divat. E. K.

A fürdőkről, vízvezetésekről és csatornázásról

Belföldi nagy szappangyár reklámjában hangoztatja, hogy egy nép kulturáját szappanlogozásáról lehet megismerni. — Véleményem szerint ehhez hozzájárulna még a vízlogozás mennyisége is. A kultúra mai fokán a vízlogozás külföldön 120–150 l. napi, míg nálunk elenyészően csekély, azaz 20–30 l. körül forog, természetesen nem általánosságban, mert nagyvárosokban nagyobb, ellenben vidéken annál kisebb. A mindennapi fürdő még utópia nálunk, ugyszólván csak a szabad természetben való fürdést ismerik és azt sem üzik tisztálkodási, hanem sport célból; a nép zöme pedig a nyár forrósága elől menekül a vízbe.

A római fürdők.

A rendszeres fürdést történelmi időkben nagy általánosságban először a rómaiaknál látjuk. A rómaiak, kik az egész akkoriban ismert világot kolonizálták, katonáikkal nemcsak várakat, hanem fürdőket és vízvezetéseket is építettek. Még ma is csodáljuk a római vízvezetékek maradványait, melyek romjaikban is impozánsak és a mai Rómának nagy része még a régi császárok korabeli vízvezetékekből nyeri a vizét. Spanyolországban például ciszternákba gyűjtötték az esővizet és onnan aztán továbbították. Nem használták a távvezetésekre csőrendszert, hanem védett, téglából és kőből falazott nyitott ciszternákban vezették. Ezekben a vízvezetékben vezetett víz nem annyira ivás, mint főként fürdés, de mellékesen a kertek öntözésére szolgált. A rómaiak társadalmi életében nagy szerepet játszott a fürdő. Azokat a római fürdőket a legnagyobb modern fürdőkkel lehetne összehasonlítani és találkozó helyei voltak nemcsak a szűkebb értelemben vett társaságnak, hanem a diplomáciai, üzleti és irodalmi életnek. Az arisztokraták nem „kávéházakban”, a hölgyek nem „cukrászdában” adtak egymásnak találkozót, hanem az előkelő római életének java-

részt a fürdőben töltötte. A római fürdők nagy luxusról tanuskodnak a még ma is nagy számban található, rendszerint kőből — porfirból — készült kádak, melyek egy kődarabból voltak faragva és mai viszonylatban is elég hatalmas értéket képviseltek.

A római császárok versengtek a minél nagyobb, tágasabb és lényűzőbb fürdők építésében. Leghíresebb ezek közül Caracalla, kinek fürdője ma a római nemzeti muzeumnak ad helyet és óriási bohajtásaival és napozó helyeivel a Rómába érkező idegenek első pillantásra fellünek. A fürdőkben a távvezeték által szállított vizet vörösréz és óncövekben szállították rendeltetési helyükre. Voltak tussfürdők, kádfürdők, sőt gőzfürdők is. — Az egyébb, a fürdészel szoros kapcsolatban lévő ipari ágak mint masször, pedikűr, borbély, hajfestő, körömápoló szintén itten voltak elhelyezve, erről tanuskodnak számos ezekhez az iparokhoz tartozó szerszámok, kenőcs-égyelkek, illatszerek flakonok, melyek az ásatásoknál napfényre kerültek. A különböző mozaikok és falfestmények, továbbá neves római antik írók műveiben számos illusztrációját találjuk ennek a fejlett fürdőéletnek. A római birodalom hanyatlásával a népek civilizációja is erősen hanyatlott s így többek között a fürdés majdnem teljesen feledésbe ment. Jólal később, a középkorban találkoznak csak megint nyilvános fürdőkkel, melyek sem kényelemben, sem tisztaságban nem vehetkedtek a római fürdőkkel.

(Folytatása köv.)

MEGNYILT
PRIMUS

HENTESÁRU ÜZLET ÉS FALATOZÓ SZEPESSI UTCÁBAN
Mindenféle hentesáruk és prágai sonkák állandóan frissen a legjobb minőségben kaphatók

A TAVASZ HÍRNÖKEI

Kokm és Kovács

DIVATÁRUHÁZÁBAN
A LEGUIJABB SZÖVETEK ÉS SELYMEK MÁR MOST RAKTÁRON

ÍZLÉSBEN,
MINŐSÉGBEN,
VÁLASZTÉKBAN
A VEZETŐHELYET FOGLALTUK EL

A LEGSZERÉNYEBBEN KALKULÁLT SZABOTT ÁRAINK ÁLTALÁNOS MEGELÉGEDÉST KELTETTEK; MINDEN ÁRUNK FELTÜNŐEN VAN JELÖLVE A SZABOTT ÁR, AMELYBŐL ÁRENGEDMÉNYT NEM ADHATUNK. KIZÁRÓLAG SZAVATOLT MINŐSÉGEKET ÁRUSITUNK. ★ A MEGTEKINTÉS SZABAD, VÉTELKÉNYSZER NINCS

A buza vetőterülete egész Európában emelkedett

Hirek

Ebből az emelkedésből Csehszlovákia is kivette a részét, amennyiben 5%-kal nagyobb terület lett bevetve 1934-ben búzával, mint előzőleg. Egyelőre csak az őszi vetésekre vannak statisztikák, valószínűleg a tavaszi buza vetése is több területen történik mint tavaly.

Ezen körülmény a monopólium-társaságnak is elég nagy tejtörést okoz, mert a mai árakat csak úgy lehet fenntartani, ha behozatali szükség mutatkozik, mihelyt ez nem aktuális és behozatali szükséglet helyett még kiviteleti többlet is mutatkozik, a mai árak csak az állam által hozott áldozatokkal tarthatók fenn.

ÜZLET ÁTTELVEZÉS!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy üzletemet az AGÁRDY-féle házba, Szepesi u. 10 sz. alá helyeztem át. Továbbá is kérem a n. é. közönség szíves pártfogását:

KNAPP NÁTHÁN
Ugyanitt csernyőjavítás.

△ Szőlő oltványok. Badacsonyi vidéki Szőlőtelep Kezelősege (Tapolca) értesíti a lévai és környékbeli szőlőtulajdonosokat, hogy a szőlőoltványok behozatalát engedélyezték, miért is azok már megrendelhetők a helyi megbízottnál. **Dubovszky János, Levice.**

— Ha a cigány politizál! Nagysároki tudósítónk jelenti: E hó 16-án este H. M. munkás házában néhány jó ismerős zeneszó mellett szórakoztunk. Egyik mulatság közben szünetben két cigány politikai pártállását vetelte egymás szemére. Te „Hodza”-párti — mondja az egyik, te „kommunista” — felelte a másik s a politikai vitának az lett a folytatása, hogy a furulyával verték egymás fejét. Közben előkerült a verekedő Baronyai Bertl öccse a Zoli is, aki bátyja ellenfelét Horvát Bertl a karján úgy megsebesítette, hogy egy darab húst egészen kivágott. Sőt ennek segítségével siető nővérét, H. Linát is vállonszúrta. A nagy zürzavarban még a házigazda is könnyen megsebesült. Csak a gyorsan elősiető csendőrség vetelt véget a verekedésnek és kunyhóba kergette az akkor már nagyszámmal összecsendült löbbi cigányt is. Hosszabb orvosi kezelés és „dutyi” lesz a rövid politikai vita vége.

— Katonai lóvásárlás. A katonai lóvásárló bizottság 1935. február 28-tól március 23-ig lovakat fog vásárolni a katonaság részére. Megvételre kerülnek 4 éven felüli huszársági és könnyű ígások a következők sorrendben: márc. 15-én a csatai vásártéren d. e. 8.15 órakor, márc. 15-én a szelizi vásártéren d. u. 13.45 órakor, márc. 16-án a lévai vásártéren d. e. 9 órakor. A lovak kötéltöftőféken vezetendők a bizottság elé.

EGYKE, VAGY EGYSE?!...

A barsi református egyházmegye 1934. évi jelentése szerint az egyházmegye területén az újszülöttek száma 265, ezzel szembe az elhunytak száma 347 volt. Nemcsak nemzeti, hanem általános emberi szempontból is elgondolkozásra késztető számok ezek.

A régi felfogás.

A hivatalos tényezők főként az egyházak képviselői már régóta folytatnak harcot az egyke rendszer ellen, amely a Garamvölgyében is, különösen a református lakosság között szokássá vált. A legelszomorítóbb körülmény az, hogy éppen a legmódosabb gazdák családjában van a legkevesebb gyerekek, rendszerint egyetlen egy.

A mi felfogásunk szerint ebben nemcsak káros motívumot vélünk felfedezni, de megtaláljuk benne az érthetőt is. A régi görögök és rómaiak, akik elérkeztek a műveltség legmagasabb fokához, nem dicsekedtek sok gyermekkel. Nem tartják áldásnak a sok gyermeket a mai művelt nyugati nemzetek sem, főként az angolok és különösen a franciák. Minden propaganda dacára, Németországban is erősen csökkent a születések száma.

A születések korlátozásában van egy bizonyos foku előrelátás és tudjuk, hogy minél nagyobb intelligenciára tesz szert valaki, annál inkább előrelátó és a mai tényekből annál inkább tud következtetni a jövőre. Az egyke rendszer tehát a magyar népek nemcsak büne, hanem bizonyos szempontból erénye is.

Hol van a hiba?

Az eddigi küzdelem az egyke ellen meddőnek bizonyult, hogy miért, azt nem nehéz megérteni annak, aki ismeri a falusi emberek életét és gondolkodását. A gyermek amíg megszületik és amíg felnévelkedik, rengeteg

bajt, gondot, fáradságot, kiadást jelent és elvonja az energiát, a hasznos munkaerőt, főként az asszonyt a megélhetéshez szükséges produktív munkától. A sok gyermek a magyar nép szemében a szegénység jele, ami érthető is, mert a földműveseknél feltétlenül a vagyon felaprózódásához, elszegényedéshez vezet. A magyar paraszt, főként a jómódu gyermekét költséges nevelésben részesíti, amit nagyobb számu család esetén nem tehetne meg. Az új generációnak nincsenek biztosítva az elhelyezkedés, a megélhetés. A föld nem lesz több és a más pályán való elhelyezkedés, különösen a mai viszonyok között, nehezen képzelhető el.

Kinek van szüksége gyermekre?

A XX. század feleslegessé tette az emberi tömegek produkcióját és a sok gyermekre végeredményképen ma már senkinek sincs szüksége.

Nincs szükség gyermekmunkásokra, olcsó munkaerőre, mert hiszen a gép olcsóságával, igénytelenségével az ember ugysem versenyezhet.

Nincs szüksége sok gyermekre az államhatalomnak sem, mert a jövő háborúját nem a katonák mennyisége fogja eldönteni, nem a puskák, hanem a gépfegyver, az ágyú, a repülőgép, tehát megint csak gépek, amelyek kezeléséhez nem sok, hanem technikaileg kiképzett, szakavatott emberre van szükség.

A gyermek a család szempontjából is elveszítette jelentőségét, mint a szülők eltartója és segítőtársa az öregedésben. Eltekintve attól, hogy a gyermekek részéről az elaggott szülőknek nyújtott támogatás lélektani szempontból is illuzorikus, a szociális intézmények, társadalombiztosító, kórházak,

közsegélyezés sokkal inkább és jobban biztosítja az aggok, rokkantak, betegek gyámolítását, mint a legtöbb gyermek.

Mire kell törekednünk?

Ha már azt látjuk, hogy az egyke elleni harc eredménytelen, akkor legalább arra kell törekednünk, hogy minden magyar családban legalább a valóságban meg legyen az egy gyermek. Sajnos azt látjuk, hogy az egyke rendszer helyét az egyse foglalta el. A legtöbb házasság meddő és ennek oka minden bizonnyal a termékenység mesterséges megakadályozása. A helyzet ma tehát az, hogy hiába küzdöttünk az egyke ellen. Küzdjünk tehát az egykéért: minden családban legalább egy gyermeket! Ha legalább ezt el tudjuk érni, akkor megmenjünk falvaink a pusztulástól és remélhetjük, hogy a társadalmi viszonyok javulásával a termékenység is értelmet kap és divatba jön.

Téves volna azt hinni, hogy egy kommunisztikus társadalmi rend a szaporodás intenzívitását segítené elő. Az orosz példa mást mutat. A szabad beavatkozást a terhesség megszüntetésére nagy tömegek veszik igénybe és a születések száma a normális, átlagon alul marad.

Bele kell nyugodnunk abba, hogy az európai értelemben vett emberiség értelmetlenül tartja, feleslegesnek minősíti a nagy szaporodást, ez nem átmeneti lünet, hanem meg nem változtatható tendenciája a jövő kialakulásának.

Nem az egyke ellen kell ma már küzdeni, hanem az egyse ellen, a gyermek halandóság ellen és a jövő generáció nevelésénél nem a mennyiségre, hanem a minőségre kell fektetni a súlyt.

30.000 repülőgép

Flandin és Laval francia miniszterek londoni látogatása nemzetközi légi egyezmény megkötésével végződött és ennek során a francia sajtó kimutatást közölt az egyes államok légi felkészültségéről. Ez a világon 30.000 repülőgépet mutat ki, amelyből 17.000 jut Európára. A kimutatás csak a hadi repülőgépekre vonatkozik és már azért sem pontos, mert az Egyesült Államok légi haderejét igen alacsonyra becsüli és nem számít azal, hogy háború esetén a kereskedelmi és postai repülőgépek nagyrésze hadi repülőgéppé alakítható át. A tanulságos kimutatást az alábbiakban ismertetjük:

1. Szovjetország	4810
2. Németország	3200
3. Franciaország	3076
4. Amerikai Egyesült Államok	2501
5. Japán	2291
6. Olaszország	1620
7. Anglia	1574
8. Lengyelország	1550
9. Csehszlovákia	865
10. Jugoszlávia	860
11. Románia	799
12. Magyarország	582
13. Spanyolország	500
14. Törökország	372
15. Sziám	344
16. Hollandia	325
17. Belgium	210
18. Perzsia	200
19. India	196
20. Kanada	189
21. Norvégia	179

22. Svájc	158	28. Dánia	85
23. Portugália	155	29. Litvánia	82
24. Kína	150	30. Lettország	80
25. Görögország	119	31. Argentína	78
26. Finnország	98	32. Észtország	68
27. Svédország	91	33. Ausztrália	52

ÉLETVALLOMÁSOM.

*Az én életem különös, szomorú munkásélet;
A föld mogváltó ágyához köt minden napom.
Milliók sorsára asszimilálna az élel,
Ha nem lenne hitem — és örök az akaratom.*

*Az életem sok gondból tevődött össze, ma
Munkás sorsa kevesebbet találkozik a kenyérrrel.
Csordult szívvel új élet igáz határain állok,
Mint kifosztott Atlaszisten: üres tenyérrrel...*

*Szívemben milliók sorsa, panasza éget; a
Munkanélküliség sokszor lázadásra hajszol —
Szívemből az ő panasza zokog fel a dalban, a
Lélek örök halhatatlan törvénye parancsol...*

Sass János

Kit terhel a felelősség?

A lévai kerámipalota állapota már a megszokásig és unalomig megtárgyalt témája és szövege ennek a városnak. Ezzel függ össze a most feltett kérdés is. A lévai kerámipalota kráter mélységű lyukak, mélyedések és hézagok tálonának, amelyekben felgyülemlik az esővíz, olvadt hó és a sár. Minthogy minden utnak az a természetes hivatása, hogy közlekedjenek rajta, a lévai kerámipalota is gyalogozatos volta dacára forgalom bonyolódik le. Az autótörvény értelmében 35 km sebességgel szabad hajtani. Ez

azonban Lévára nem vonatkozik, mert a lévai kerámipalota még ezzel a minimális sebességgel sem lehet közlekedni. A csigalassu közlekedés dacára még a legnagyobb gondosság mellett is elkerülhetetlen, hogy az autók a kerámipalotából fel ne tröcscsentsék a sár, vizet a gyalogjárda. Hiábavaló még a leglelkiesmetesebb soffőr gondossága is, mert a keskeny utcák, a szűk utast lehetlenné teszik a járókelők megóvását ettől a kellemetlen zuhanytól.

Kit terhel tehát a felelősség a járó-

kelőkkel szemben? A soffőrt, aki a minimális sebesség lefokozása dacára sem tudja a sár feltröcskölését megakadályozni, vagy pedig az országos hivatall, amely már évek óta akadályozza és húzza a kerámipalota megjavítását.

A felelősség kérdésének megvitatása természetesen nem vonatkozik azokra a vezetőkre, akik a szűk belvárosi utcákon és a hepe-hupás kerámipalota országúti sebességgel haltnak s figyelmen kívül hagyják a járókelők érdekeit. Sajnos ezekből is bőven akad, de a csendőrségnek éppen itt kell megkülönböztetést tennie, mert gyakran büntetnek soffőröket az esetben is, ha a legnagyobb óvatossággal és körültekintéssel vezették kocsijukat.

Ahogy én látom...

a Lévai Ujság kezdeményezése nem meddő kísérletezések, nem üres elhangzó szavak. A villanykérés felvetésével, az idegen vállalatok jókajainak megadóztatásával, az előadások pontos kezdésével kapcsolatos intézkedések igazolják, hogy az illetékes tényezők épp úgy, mint a nagyközönség szívesen fogadja az objektív kezdeményezést. Beszélhetnek erre az újságra akármit a rosszindulat, az irigység szószólói, harsogói gyanúsíthatnak és kóhollóhatnak, de az az egyet mindenkinek el kell ismernie, hogy kezünk az életfolyamatok ülőerén tartjuk, diagnosztát állapítunk meg és orvoslást ajánlunk legjobb tudásunk és lelkiismeretünk szerint. Értelmes ember nem becsülheti le a kezdeményezés jelentőségét és nem haladhat el süket fülekkel az igaz beszéd mellett. Felvilágosító, kezdeményező munkánkat tovább folytatjuk és a becsületos, tisztá szándékoktól nem téríthet el semmi és senki. A közügyek nyilvános megtárgyalása sohasem lehet megroandó, elitélendő dolog, de mindenesetre az a hibák, hiányok elhagatása, leplezése. Nem kell kimélni mások tyukszemeit, azokat feltétlenül ki kell irtani, ha azt akarjuk, hogy ez a város biztos lépésekkel haladjon a fejlődés útján a boldogulás felé.

✱

.... a lévai háziurak igen kedvelik a hideg zuhanyt, de csak ha mások kapják azt. Szinte látom, milyen kéjelegve mosolyognak az ablak mögött hó olvadáskor vagy esős időben, amikor a járókelők nyaka közé hatalmas cseppek zuhognak tisztítatlan vagy lukas ereszcatornáikról. Tudomásom szerint városi szabályrendelet intézkedik arról, hogy a házak az utca felől ereszcatornákkal látandók el, de e szabályrendelet intézkedik arról is, hogy azok állandóan jókarban tartandók, sőt néha napján ki is tisztítandók. Csendőrségünk és rendőrségünk rögtön észre veszi és följegyzi, ha egy mellettük elhaladó autó a gidres-gödörös keremitről ruhájukra spricceli a vizet, de nem veszi észre, hogyha a háztető csatornáiból zuhanyként hull a víz a tányérsapkájukra. A polgárságnak nincs lányrsapkája, sőt esernyőre sem jut mindegyiknek és kiskarimájú kalapjuk vagy sapkájuk mellett bőven jut a kevésbé kellemes áldásból a nyakuk közé is. Talán nem okozna nehézséget és túlterhelést sem a csendőrségnek, sem a rendőrségnek, ha a városi szabályrendelet értelmében gyöngéden figyelmeztetnék a gondatlan háziurakat hibás vagy tisztítatlan ereszcatornáikra.

Okulár.

Március 17: lévai szerzők estje

ASSZONYOKNAK

Páris, február

A ROBE-MANTEAU-t a kosztümök öltözeti hatásának emelése céljából kreálták és éppen ezért „robe-tailleur”-nek is nevezik. Délelőtti mintás vastag szöveteiből, délutánra komolyabb és könnyebb kelméiből készül. Elárulom a legcsinosabb párisi modellt, amire mindenki felfigyel.

Das, de könnyű sötétkék „lainage”-szövetből van, fehér pettyekkel ölnkitve, a nyak és az ujj alja fehér piquével garnírozva. Elöl végig gombolt, bár egy-két gombot szabadon hagyunk a járás kényelme szempontjából. A csipőn két hatalmas zseb dí-

szít. A vállat a háton széjjelnyitló cape fedi, amely elől is teljesen nyitva van, néhány gombbal, díszítés céljából.

Látnak ezenkívül egy oldalt gombolósat, amelyet úgy vesznek fel, mint egy kabátot, de ami úgy borít be, mint egy ruha. Hosszúsága 20–30 cm-re van a földtől.

Ennek az újdonságnak igen nagy a sikere, mert egyszerű és praktikus. Egy bővél a vállon eléggé felöltöztet bennünket a reggeli kommissziócsára és a délutáni sétára.

SUZY.

A nők és a sport

Ma, mikor a nők a sport terén egyenrangúak a férfakkal, furcsának, sőt hihetetlennek látszik, hogy a nő és a sport valamikor nagy ellenségek voltak. Sőt, megtörténik még ma is, hogy választania kell a férfinak: „Vagy én, vagy a sport...” Ezek a nők természetesen megérdemelnék, hogy inkább a sport választassék. — Később divathóbort lett a sportból és a nő, aki nem hódolt be, nem volt modern.

Ebben az időben maga a sport teljesen mellékes volt, a hozzávaló ruhák voltak a fontosak — szóval a sport hódítási eszköz lett. (Lehet, hogy ma is léteznek még ilyen „sportoló” nők.) — A mai nő életében a sport nélkülözhetetlen tényező a karcsúság, ruganyosság, fiatalság megőrzésére és ezért feltétlenül szükséges minden nőnek sportolnia. Azonkívül — még mindig divat. F. K.

A fürdőkről, vízvezetésekről és csatornázásról

Belföldi nagy szappangyár reklámjában hangoztatja, hogy egy nép kulturáját szappanlogyasztásáról lehet megismerni. — Véleményem szerint ehhez hozzájárulna még a vízfogyasztás mennyisége is. A kultúra mai fokán a vízfogyasztás külföldön 120–150 l. napi, míg nálunk elenyészően csekély, azaz 20–30 l. körül forog, természetesen nem általánosságban, mert nagyvárosokban nagyobb, ellenben vidéken annál kisebb. A mindennapi fürdő még utópia nálunk, ugyszólván csak a szabad természetben való fürdést ismerik és azt sem üzik tisztálkodási, hanem sport célból; a nép zöme pedig a nyár forrósága elől menekül a vízbe.

A római fürdők.

A rendszeres fürdést történelmi időkben nagy általánosságban először a rómaiaknál látjuk. A rómaiak, kik az egész akkoriban ismert világot kolonizálták, katonáikkal nemcsak várakat, hanem fürdőket és vízvezetéseket is építettek. Még ma is csodáljuk a római vízvezetékek maradványait, melyek romjaikban is impozánsak és a mai Rómának nagy része még a régi császárok korabeli vízvezetékekből nyeri a vizét. Spanyolországban például ciszternákba gyűjtötték az esővizet és onnan aztán továbbították. Nem használták a távvezetésekre csőrendszert, hanem védett, téglából és kőből falazott nyitott ciszternákban vezették. Ezekben a vízvezetékben vezetett víz nem annyira ivás, mint főként fürdés, de mellékesen a kertek öntözésére szolgált. A rómaiak társadalmi életében nagy szerepet játszott a fürdő. Azokat a római fürdőket a legnagyobb modern fürdőkkel lehetne összehasonlítani és találkozó helyei voltak nemcsak a szűkebb értelemben vett társaságnak, hanem a diplomáciai, üzleti és irodalmi életnek. Az arisztokraták nem „kávéházakban”, a hölgyek nem „cukrárszobákban” adtak egymásnak találkozót, hanem az előkelő római életének java-

részt a fürdőben töltötte. A római fürdők nagy luxusról tanuskodnak a még ma is nagy számban található, rendszerint kőből — porfirból — készült kádak, melyek egy kődarabból voltak faragva és mai viszonylatban is elég hatalmas értéket képviseltek.

A római császárok versengtek a minél nagyobb, tágasabb és lényüzőbb fürdők építésében. Leghíresebb ezek közül Caracalla, kinek fürdője ma a római nemzeti múzeumnak ad helyet és óriási bolthajtásaival és napozó helyeivel a Rómába érkező idegennek első pillantásra feltűnik. A fürdőkben a távvezeték által szállított vizet vörösréz és óncövekben szállították rendeltetési helyükre. Voltak tussfürdők, kádfürdők, sőt gőzfürdők is. — Az egyébb, a fürdészel szoros kapcsolatban lévő ipari ágak mint masször, pedikűr, borbély, hajfestő, körömápoló szintén ilyen voltak elhelyezve, erről tanuskodnak számos ezekhez az iparokhoz tartozó szerszámok, kenőcs-légelyek, illatszerek flakonok, melyek az ásatásoknál napfényre kerültek. A különböző mozaikok és falfestmények, továbbá neves római antik írók műveiben számos illusztrációját találjuk ennek a fejlett fürdőéletnek. A római birodalom hanyatlásával a népek civilizációja is erősen hanyatlott s így többek között a fürdés majdnem teljesen feledésbe ment. Jóval később, a középkorban találkozunk csak megint nyilvános fürdőkkel, melyek sem kényelemben, sem tisztaságban nem tekedhettek a római fürdőkkel.

(Folytatása köv.)

MEGNYILT
PRIMUS

HENTESÁRU ÜZLET ÉS FALATOZÓ SZEPESSI UTCÁBAN
Mindenféle hentesáruk és prágai sonkák állandóan frissen a legjobb minőségben kaphatók

A TAVASZ HÍRNÖKEI

Kohn és Kovács

DIVATÁRUHÁZÁBAN

A LEGJABB SZÖVETEK ÉS SELYMEK MÁR MOST RAKTÁRON

ÍZLÉSBEN,
MINŐSÉGBEN,
VÁLASZTÉKBAN

A VEZETŐHELYET FOGLALTUK EL

A LEGSZERÉNYEBBEN KALKULÁLT SZABOTT ÁRAINK ÁLTALÁNOS MEGELÉGEDÉST KELTETTEK; MINDEN ÁRÚN FELTÜNŐEN VAN JELÖLVE A SZABOTT ÁR, AMELYBŐL ÁRENGEDMÉNYT NEM ADHATUNK. KIZÁRÓLAG SZAVATOLT MINŐSÉGEKET ÁRUSITUNK. ★ A MEGTEKINTÉS SZABAD, VÉTELKÉNYSZER NINCS

A buza vetőterülete egész Európában emelkedett

Hirek

Ebből az emelkedésből Csehszlovákia is kivette a részét, amennyiben 50%-kal nagyobb terület lett bevetve 1934-ben búzával, mint előzőleg. Egyelőre csak az őszi vetésekre vannak statisztikák, valószínűleg a tavaszi buza vetése is több területen történt mint tavaly.

Ezen körülmény a monopólium-társaságnak is elég nagy tejtörést okoz, mert a mai árakat csak úgy lehet fenntartani, ha behozatali szükség mutatkozik, mihelyt ez nem aktuális és behozatali szükséglet helyett még kiviteli többlet is mutatkozik, a mai árak csak az állam által hozott áldozatokkal tarthatók fenn.

ÜZLET ÁTTELJEZÉS!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy üzletemet az AGÁRDY-féle házba, Szepesi u. 10 sz. alá helyeztem át. Továbbá is kérem a n. é. közönség szíves pártfogását:

KNAPP NÁTHÁN
Ugyanitt esernyőjavítás.

△ Szőlő oltványok. Badacsonyi vidéki Szőlőtelep Kezelősege (Tapolca) értesíti a lévai és környékbeli szőlőtulajdonosokat, hogy a szőlőoltványok behozatalát engedélyezték, miért is azok már megrendelhetők a helyi megbízottnál. **Dubovszky János, Levice.**

— Ha a cigány politizál! Nagszárói tudósítónk jelenti: E hó 16-án este H. M. munkás házában néhány jó ismerős zenésző mellett szórakozott. Egyik mulatság közben szünetben két cigány politikai pártállását vetelte egymás szemére. Te „Hodzsapárti — mondja az egyik, te „kommunistának” — felelte a másik s a politikai vitának az lett a folytatása, hogy a furulyával verték egymás fejét. Közben előkerült a verekedő Baronyai Bertí öccse a Zoli is, aki bátyja ellenfelét Horvát Bertit a karjára úgy megsebesítette, hogy egy darab húst egészen kivágott. Sőt ennek segítségül siető nővérét, H. Linát is vállonszúrta. A nagy zürzavarban még a házigazda is könnyen megsebesült. Csak a gyorsan elősiető csendőrség vetelt véget a verekedésnek és kunyhóba kergette az akkor már nagy számmal összecsendült többi cigányt is. Hosszabb orvosi kezelés és „dutyi” lesz a rövid politikai vita vége.

— Katonai lóvásárlás. A katonai lóvásárló bizottság 1935. február 28-tól március 23-ig lovakat fog vásárolni a katonaság részére. Megvételre kerülnek 4 éven felüli huszársági és könnyű ígások a következők szerint: márc. 15-én a csatai vásártéren d. e. 8.15 órakor, márc. 15-én a zselizi vásártéren d. e. 13.45 órakor, márc. 16-án a lévai vásártéren d. e. 9 órakor. A lovak kötéltöltőféken vezetendők a bizottság elé.

WIZO márc. 10-én rendezí vidám halvacsoráját Stránszky éttermében.

A Szovjetunió Barátainak Egyesülete. Vasárnap, március 3-án d. e. 10 órai kezdettel tartja alakuló ülését a Városi Szálló nagytermében. Az egyesület célja a Szovjetunió gazdasági és kulturális felépítésének ismeretése. A központ az alakuló ülésre Dr Ponichán Jánost, a kitünő költőt és írórt küldte ki, aki szlovák és magyar nyelven tartja meg referátumát.

Szerencsétlenséget okozott a vihar. Nagy-Sallórol jelentik, hogy a folyó hó 23-ai, szombat esti vihar a sallói villanyvezeték egyik oszlopát kidöntötte és magas feszültségű árammal töltött villanyvezetékét az országúton keresztül fektette. A fakövezekényi Ordódi Mária koccsisa haza felé igyekezve nem vette észre az országúton fekvő vezetékét, a lovakat neki hajtotta. A két lovat a magas feszültségű áram azonnal megölte.

Budapesti Nemzetközi Vásár iránt úgy német mint csehszlovák részről élénk érdeklődés nyilvánul meg, a magyar iranzil-kereskedelem és áruforgalom érdekében a vásár úgy Németországot mint Csehszlovákiát meghívta, hogy hivatalos kiállításal vegyenek részt a folyó évi Budapesti Nemzetközi Vásáron.

Póttartalékba való beosztás kérvényezése. A póttartalékba való beosztást csak azon egyének kérhetik, akik határozottan családfenntartók. A rendesen felbélyegzett és felszerelt kérvényt a sor-köteles a sorozó bizottságnál adja át, amikor tudomására jutott, hogy besorozták. Ha a sor-kötelesnek nincsen kérvénye, akkor szóbelileg jelentse be a bizottságnál, hogy kérvényezni akarja a póttartalékba való helyezését. Ebben az esetben a kérvényt 15 napon belül az illetékes Járási hivatalhoz adja be. A mellékletekre vonatkozó felvilágosítás bármely jegyzői vagy Járási hivatalnál megtudható. Későbbi kérvények beadásának csak akkor van helye, ha időközben oly körülmények állnak elő (haláleset stb.), melyek a póttartalékba való beosztásra jogosítanak. Kérvények ilyenkor is 15 napon belül az illetékes járási hivatalnál adandók be. Kedvező elintéztést csak azok a kérvények nyerhetnek, amelyek vagyoni és szociális oldalról alaposan megindokoltak és kellően vannak felszerelve.

Tizenöt évre ítélte el az esküdtszék a pukaneai gyilkos aszszonyt. A komáromi esküdtszék a napokban ítéltékelt Dóbiás Jánosné, pukaneai hitvesgyilkos felett. December közepén a Lévai Ujság elsőknek jelentette az uhlszkoí, pukaneai külteleken történt gyilkosságot. Az esküdtszéki tárgyaláson Dóbiásné tagadta tettét és azt állította, hogy férje késsel támadt rá és ő csak védekezett. A végzetes éjszakának azonban tanuja volt Dóbiásné 11-éves unokahuga, aki a bíróságon terhelően vallott. Tanuvallomás alapján a bíróság 15-évi fegyházra ítélte el Dóbiásné.

Autókat érdekel! A benzin-vámot literenként 10-filérrel csökkentik ennek következtében a benzin ára 6-filérrel olcsóbb lesz. Végre egy jó hír — mondhatnánk. Azonban tudni kell, hogy az árcsökkentés azért történik, mert az új autótörvénnyel a benzinárak felemelkedtek. Az árcsökkentés csak részben egyenlíti ezt ki. Különben a nehezebb ásványolajak adóját is felemelik 75 Kc-ról 100-ra.

OLVASSUK ÉS TERJESSZÜK a „Lévai Ujság”-ot!

Végre mégis

talán megérjük mi lévaiak, hogy a keramit ut átépítési munkálatait megkezdik. Az elmúlt hét folyamán az Országos utalappbizottság, majd az Országos választmány s végül 22-én az Országos Képviselő Testület letárgyalta és egyhangulag megszavazta a lévai keramit ut átépítésének költségeit. E határozat után sürgősen megtörténik a hivatalos hatósági bejárás, amely után kiírják a pályázatot és remélhetjük, hogy még ez év májusába, júniusába megkezdik az átépítési munkálatait. A tizenöt éves huza-vona után befejeződött és mi lévaiak a legnagyobb elismeréssel és köszönettel adózunk a Országos képviselőtestület valamennyi tagjának, hogy komoly belátással megértették városunk vezetőségének és lakosságának kérelmét. A másfél millió költséget igénylő átépítést előreláthatólag hosszabb időt vesz igénybe és több száz munkanélkülinek ad majd kenyeret.

SPORT

Ritkán látott lelkesedés közepette folyt le a lévai torna egyeslet idei közgyűlése

Folyó hó 24-én délelőtt fél 11 órai kezdettel tartotta a torna egyeslet ez évi közgyűlését a Kaszinó nagytermében. Váratlanul nagy érdeklődés előzte meg a közgyűlést, ughogy a terem majdnem kicsinynek bizonyult a sportemberek nagy tömegének befogadására. Évek óta nem volt példa ilyen lelkes összetartásra, amilyen ezen a közgyűlésen tapasztalható volt. A programszerűen lezajló közgyűlés folyamán elhatározatott, hogy az egyesület a futball-pályán klubházat épít, melynek költségei kb. 40.000 koronát tesznek ki. A tagok lelkesedése és áldozatkészsége kb. félóra alatt a szükséges összeg felét összehozta.

Ritka esemény a mai időkben! Mindenki helyzetéhez mérten adakozott. A jelek szerint joggal remélhetjük, hogy a régi lelkes szellem visszaléte üdvös hatással lesz városunk sportjára.

A tisztújító választások során a közgyűlés egyhangulag a következő tisztikart választotta meg:

Védnök: Dr Ravasz Viktor. Diszelnökök: Antal Gyula, Dr Balog Sándor, id. Frasz József, Dr Kmoskó Béla, Knapp Géza, ig. Lisy Matus, stkpt. Martin Palkovič, Dr Pető Imre. Tiszteletbeli elnökök: Fl. Mischák István, Dr Nagy Béla, Weisz Gyula. Elnök: Jánoss Jenő. Ügyvezető elnök: Vas Jenő. Társelnökök: Dr Bányai Sándor, Dr Kersák János. Alelnökök: Simkó Oszkár, Weinberger László. Igazgatók: Dr Korpás László, Schlesinger Béla. Főtitkár: Dr Knapp Pál. Titkár: Braun József, Dr Weisz László. Háznagyk: Kriek György, Bräuer János. Pályagondnok: Horatsek Pál, h. Lehoczky Béla. Jegyzők: Tóth Piroška, Schubert Richard. Intézők: Burkó József, Hochberger Sándor, Müller Lajos. Szertárnokok: Ifj. Akács József, Drenka József, Magyar László, Wilczek Béla. Pénztárnok: Budaváry László. Pályapénztárnokok: Ádám Atilla, Szolt Alfréd, Ellenőrök: Boros Béla, Kern Aladár, Lakos Sándor. Pénztár-

Apró hirdetések

Minden szó 50 fillér, a legkisebb hirdetés ára 5 Kc.

Kiadó lakásokat és butorozott szobákat lapunk előfizetői részére ingyen közlünk. — Azok, akik nem előfizetői a Lévai Ujságnak, a hirdetés egyszeri közléséért 2— Két fizetnek. A nehéz gazdasági viszonyok között lapunk ezzel kíván olvasóinak segítségére lenni.

Butorozott szoba
emeleten különbejáratu, fürdőszoba használattal kiadó.

Bélyegalbum eladó.

Modern 4 szobás lakás
fürdőszobával okt. 1-re kerestetik a belvárosban.

Belvárosban 4 szobás lakás
lakás mellékhelyiségekkel kiadó.

Tolnai Lexikon
első 6 kötele jutányos áron eladó.
Címek a kiadóban, Stur utca 3. szám.

△ Ma már mindenki tudja, hogy iskolaszerek, modern levélpapírok, töltőtollak a legolcsóbban **Guggenbergnél** szerezhető be. Kálnai u. 37. szám.

Három szobás lakást
keresek a belváros közelében.

Szekrényt
használtat, de jókarban lévő megvételre keresek.

Használt írógépet
veszek

Egy szoba, konyha
és mellékhelyiségekkel álló lakást lehetőleg a város belterületén márc. 1-ére vagy 15-ére keresek.

Uj adómentes
eladó Perc utca 1/b.
két szobás, modern ház

Olcsóbb lett a

Bata

SZÉN

100 kgr Kc 17.—
HÁZHOZ SZÁLLITVA!
KOKSZ KÁLYHÁBAN 50% KEVERÉSSSEL
NAGYSZERŰ TÜZELŐ!

Megrendelésre azonnal szállítja:
DEUTSCH ÁRMJN
szállító cég Kálnai u. — Tel. 82

Tüzi, szén, koks, faszén és anhracit eladás nagyban és kicsinyben

ECKSTEIN FERENC

Kálnai u. 47
Szolid árak
Pontos kiszolgálás

fatelep
Telefon 102

KÖZGAZDASÁG

Hivatalos gabona árak: A *Monopolium Társaság* febr. hóra lévai paritásban a következő árakat állapította meg: buza 157'30, rozs 116'50, közép sörárpa 121'50, takarmány árpa 111'50 zab 122'20, kukorica 115'—, kukorica (fehér) 113, kukorica cinquin. 133'— Kc

Egyéb magvak piaci ára febr. 23-án:

Bab (fehér)	—	95'—	110'—
Mák	—	350'—	390'—
Vörös here	—	900'—	970'—
Lucerna	—	600'—	650'—
Burgonya (rózsa)	—	70'—	—
Burgonya (gyári)	—	25'—	35'—

Valuták:

német márka	—	909'—
magyar pengő	—	432'50
svajci frank	—	776'—
angol font	—	113'87
olasz lira	—	203'65
amerikai dollár	—	23'50
francia frank	—	157'80
osztrák schilling	—	451'50

„LÉVAI UJSÁG” gazdasági, kulturális és kritikai heftlap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Feltétlen szerkesztő és kiadó: AKÚCS ERNŐ dipl. agr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Stur u. 3. Telefon 49. — Nyomja: FODOR utóda Lánca Jenő nyomdája Léva, Szepeai u. 28. — Előfizetési díj: egészévre 40', félévre 20', negyedévre 10'— Kc, egyes szám ára 80 fill. — Három példány megtárisása egyéves előfizetésnek számít. — Hirdetéseik tarifa szerint FODOR papírkereskedésben adhatók át. Telefon 79. — Gyakori hirdetőknak árengedmény. — Kéziratok nem özünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavi posta- és távirtdalgaosztóság lévai feladóhellyel 109.76. V-1954 szám alatt engedélyezte.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Nikkelvezési és műköszörlés, műhely-mel áthelyeztem Szepesi utcából a JOZEFCEK-téle házba, MÁRTONFY UTCA 1

KMEŦO BÉLA,
galvan. technikus és műköszörlés